

《小司来了》入选“2019年全国普法依法治理创新案例”

呼和浩特讯 近日,司法部、全国普法办在全国开展了“全国普法依法治理创新案例”推荐评选活动。经过专家评审两轮评选,最终确定10个案例入选“2019年全国普法依法治理创新案例”。自治区司法厅开发推广系列法治动漫剧《小司来了》的探索与实践成功入选,并获评第二名。

《小司来了》是司法厅自主创作的全国首部法治乌兰牧骑系列动漫剧,以群众关心的法律问题为蓝本,塑造了以“小司”为主角的蒙古族家庭,通过以案说法的形式,运用简洁明了的语言和幽默轻松的艺术方式,讲述贴近百姓生活的法律故事,让基层群众潜移默化地接受普法教育,有效破解普法宣传形式

单一、吸引力不强的难题。

今年4月,《小司来了》在内蒙古电视台首播。开播以来,受到社会各界的好评。人民网、新华网等新闻媒体网站第一时间播发新闻宣传报道,优酷、爱奇艺等视频播放网站同步上传视频供网络观看,全国多个省、市司法行政机关自媒体平台纷纷转播。据不完全统计,《小司来了》总宣传报道及转播量达43500条以上,总点击量超过1.2亿次。

《小司来了》获评自治区“五个一工程”优秀电视剧奖和全国第四届平安中国“三微”比赛十大微动漫奖,已成功入驻《学习强国》学习平台。

(自治区司法厅供稿)

最高法发布司法解释

确保行政机关严格兑现政策承诺

“以政府换届、领导人员更替等理由违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。因国家利益、公共利益或者其他法定事由需要改变政府承诺和合同约定的,对企业和投资人因此而受到的财产损失依法予以补偿。”

12月10日,最高人民法院举行新闻发布会,发布关于审理行政协议案件若干问题的规定。最高人民法院行政审判庭庭长黄永维在发布会上说,司法解释切实保障人民群众在土地房屋征收征用补偿等行政协议案件的合法权益,确保行政机关严格兑现政策承诺。

根据这份司法解释,行政机关为了实现行政管理或者公共服务目标,与公民、法人或者其他组织协商订立的具有行政法上权利义务内容的协议,属于行政诉讼法规定的行政协议。公民、法人或者其他组织就土地、房屋等征收征用补偿协议,政府投资的保障性住房的租赁、买卖等协议等6类行政协议提起行政诉讼的,人民法院应当依法受理。

司法解释同时规定,因行政协议的订立、履行、变更、终止等发生纠纷,公民、法人或者其他组织作为原告,以行政机关为被告提起行政诉讼的,人民法院应当依法受理。人民法院受理行政协议案件后,被告就该协议的订立、履行、变更、终止等提起反诉的,人民法院不予受理。

黄永维说,司法解释着眼于加强政府诚信建设,确保行政机关按照行政协议约定,严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,确保行政机关认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同。

据介绍,司法解释根据行政诉讼法的规定,切实保护各种所有制经济产权和合法利益,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。同时,司法解释明确人民法院对被诉行政行为进行合法性审查,对政府违约行为进行合约性审查,监督政府诚实守信,确保“放管服”改革的顺利推进。

该司法解释自2020年1月1日起施行。2015年5月1日后订立的行政协议发生纠纷的,适用行政诉讼法及该司法解释。2015年5月1日前订立的行政协议发生纠纷的,适用当时的法律、行政法规及司法解释。(罗沙)



锡林浩特铁路公安处自2019年12月1日至2020年2月18日集中开展为期80天的“猎鹰-2020”战役,严厉打击倒卖车票的违法犯罪行为,净化旅客的购票环境。该处严格落实火车票实名制,“票、证、人”一致性查验,严防闲杂人员进站、职工私带旅客进站、票贩子带客进站现象的出现。

袁存雨 摄

自治区司法厅借助新媒体让法治精神植根草原

呼和浩特讯 近年来,随着信息革命时代的发展潮流,自治区司法厅积极创新普法宣传教育模式,借助新媒体主动掌握网络传播话语权,成为创新宣传形式、注重宣传实效的典范。

内蒙古掌上12348微信公众号自2015年创办以来,粉丝近21万人,累计发布1667期,总阅读量突破556万。位居全国司法行政微信公众号粉丝关注第8位,荣获全区

重大网上主题宣传最佳组织奖、最具影响力司法行政头条号、最具影响力政法头条号。

2018年,首创4K智能公共法律服务电视终端,农牧民足不出户就可以向律师咨询法律问题、观看法治节目。目前,全区覆盖用户达到220余万户,点击量9000余万人次,视频咨询102余万人次。2018年获评“全国智慧司法十大创新案例”,2019年在全国“数字法治智慧司法”大比武中荣获二等

奖。网络在线学法和普法考试平台的启用,为全区各级行政机关、企事业单位工作人员学习法律提供了有力支持,目前用户已达68万人。新媒体的推广应用,极大地提升了普法的精准性、实效性、新颖性和趣味性,牢牢占据舆论引导、思想引领、法治熏陶、服务人民的传播制高点,让法治精神植根草原、浸润人心。(自治区司法厅供稿)

召开动员部署会议 抓好法治政府建设

锡林浩特讯 近日,锡林郭勒盟委全面依法治盟委员会副主任、盟委副书记、盟长霍照良主持召开全盟法治政府建设暨行政执法“三项制度”示范盟评估工作动员会,就做好下一步全盟法治政府建设重点任务作强调部署,并对迎接行政执法“三项制度”示范盟评估工作进行动员部署。

霍照良就做好下一步全盟法治政府建设重点任务和行政执法“三项制度”示范盟评估迎检工作提出,一是统筹抓好法治政府建设重点工作,加快推进治理体系和治理能力现代化。要以“放管服”改革为重要抓手,持续推进政府职能转变;要健全依法决策机制,提升重大行政决策法治

化水平;要强化对行政权力的制约监督,保障依法正确行使权力。二是扎实做好法治政府建设示范创建的迎检工作,形成齐抓共建工作合力。同时,把握时间节点,分解落实任务,加大宣传力度。

行署组成部门、特设机构、直属机构主要负责人和法治工作机构负责人,行署有关企事业单位、人民团体和自治区驻盟主要负责人、法治工作机构负责人参加了

会议。同时,邀请了盟纪委监委机关、盟委办、组织部、政法委、人大工委办、政协办、中级人民法院、检察院相关负责人参会,盟司法局领导班子成员、各科室负责人参加了会议。各旗县市(区)人民政府领导班子成员,法治政府建设相关责任部门主要负责人和法治工作机构负责人通过视频会议形式在各分会场参会。(自治区司法厅供稿)



平安人寿获“年度寿险公司”殊荣

近日,平安人寿接连摘得两项大奖。在每日经济新闻举办的“2019中国金融发展论坛暨第十届金鼎奖”评选中,平安人寿一举夺得保险类“年度卓越人寿保险公司”大奖;在上海报业集团—澎湃新闻“2019TOP金融榜评选”中,同样脱颖而出,获评“年度寿险公司”。

据了解,作为《每日经济新闻》年度大

型金融行业评选,“金鼎奖”迄今已经走过十个年头。该奖项评选特别针对银行、保险、信托、第三方财富管理等领域而设定,其评选过程严谨、科学,通过多个维度考量该领域机构在一年内的各方面表现,为各行业提供机构竞争力划分的参考标杆。

而《澎湃新闻》作为扎根于上海的新型主流媒体平台,立足于上海国际金融中心

与科技创新中心的定位,结合当下金融发展大潮,“2019 TOP金融榜”评选聚焦中国金融业在人工智能技术创新下的新生态,表彰中国金融新变革下的优秀金融机构。

平安人寿连续获奖,彰显了业界、媒体对平安人寿综合实力、科技转型成果的肯定。

中国平安三季报显示,2019年前三季

度,公司坚持“保险姓保”的理念,主动调整产品结构,推动高价值高保障产品销售,寿险及健康险业务的新业务价值588.05亿元,同比增长4.5%,新业务价值持续优化。

(平安)